



В июле 1901 года в Саратовской губернии ввели винную монополию. По положению к ней полагалось учреждать попечительства о народной трезвости: раз государство брало на себя производство алкогольных изделий, то и предупредить об их опасности должно оно же. Возглавлял попечительства губернатор, в него также записали полицеймейстера, акцизного чиновника и прочих должностных лиц. Но уже в 1902 году поняли, что без энтузиастов не обойтись, кооптировав в попечительства представителей общественности, которые и повели борьбу за трезвость не за страх, а по совести. Под их руководством стал работать народный театр, они заведовали чайными-столовыми, выпускали трезвеннические газеты и журналы, устраивали народные чтения. И в 1914 году, как итог неустанный деятельности добровольцев трезвости, Россия отказалась от пьянства: сельские сходы и городские Думы принимали решение не торговать на своей территории спиртным. «Сухой закон» установился снизу с одобрения верхов.

В 1985 году, когда вышел указ о борьбе с пьянством, на местах также были созданы общества трезвости. В Саратовской области учредительная конференция состоялась 18 октября 1985 года. Возглавила поход за трезвость коммунистическая партия. Но уже через два года компания борьбы с пьянством стала сворачиваться, и к 1989 году во многих областных центрах от обществ трезвости остались лишь названия.

Не так сложилась судьба Саратовского общества трезвости. Нашлись подвижники, которые пошли поперёк течения, учредив новое общество трезвости, уже не опекаемое государством, а самое настоящее объединение единомышленников. Во главе трезвеннического движения Саратова встала Наталья Александровна Королькова, ей удалось сплотить энтузиастов, и на будущий год мы будем отмечать 30-летие нашего общества трезвости.



водили беседы, однако одна-единственная трезвенническая беседа – капля правды в море лживой проалкогольной информации. Требовалось системе агитации за потребление спиртного противопоставить свою систему. И в 2007 году при Саратовской региональной общественной организации трезвости и здоровья мы создали Ассоциацию скаутов Саратовской области, проверенную столетием работы во всём мире (первые скаутские отряды возникли в 1909 году) скаутскую систему воспитания соединив с трезвеннической идеей. В 2008 году при Саратовском обществе трезвости заработал «Трезвый Саратов» – молодёжное крыло нашего общества, объединившее десятки активистов из числа студентов, молодых инженеров, педагогов, рабочих. У молодёжного фронта борьбы за трезвость есть уже своя история. Не станем перечислять все мероприятия за истекшие семь лет, вспомним дела года уходящего.

За три десятилетия саратовские трезвенники перепробовали множество методов пропаганды и агитации. Основой существования общества стала работа врачей, избавлявших страждущих от алкогольной зависимости и позволявших финансировать пропагандистскую работу. Трезвенники стали выпускать свою газету, снимали фильмы, рассказывающие о будущей борьбе за трезвость, активисты читали лекции как у себя в Доме трезвости, так и в школах, вузах, на предприятиях. При Доме трезвости начал работу клуб «Оптималист». Несколько позднее создали группы выживания: те, кому помогли врачи, собирались по вечерам в Доме трезвости для проведения совместного досуга, делились опытом избавления от алкогольной зависимости с теми, для кого первые шаги в трезвость давались с трудом. Одно время на огонёк приглашал клуб интересных встреч. Трезвенники вышли и на улицу: совместно с клубом любителей бега «Сокол» устраивали агитационные пробеги по городу.

Свеча трезвости в Саратове не угасала, несмотря на неблагоприятные условия 1990-х годов (тогда спиртное продавалось круглосуточно, рекламировалось по телевидению, в газетах, то есть ограниченный для продвижения алкоголя в массы не было никаких). Постепенно трезвенники пришли к выводу, что надо не бороться со следствиями, спасая уже завербованных алкогольным образом жизни (хотя и это надо делать, помогая тем, кто решился порвать с нетрезвым прошлым), а встать в начале алкогольного конвейера и не допускать до него прежде всего детей. «Предупреждён, значит, вооружён». И раньше трезвенники шли в школы, про-

ПУТЬ ТРЕЗВОСТИ

там даются зашифрованные задания разыскать на улицах здания, связанные с жизнью Ю.А. Гагарина; в другой игре – «Многонациональный Саратов» – знакомились с историей заселения нашего города. Несколько раз проводилась игра под названием «Трезвый Саратов», сохранилось немало домов, где располагалось правление дореволюционного общества трезвости, жили знаменитые трезвенники (академик Фёдор Григорьевич Углов, основатель современного трезвеннического движения в России, жил на улице Рабочей, 2 в свои студенческие годы, в 1928–1930 годах). Адреса земляков, Героев Советского Союза, искали скауты 11 октября 2014 года в ходе игры в рамках фестиваля героев.

Сам же фестиваль героев, приуроченный к 70-летию Победы, состоялся 25 октября в школе № 67. К ребятам пришли ветераны Великой Отечественной войны, участники локальных войн, герои наших дней (сотрудник МЧС и полярный исследователь). Фестиваль – это диалог поколений: ветераны поведали о своём героическом прошлом, а дети презентовали свои достижения в изучении истории: вывесили в зале стенгазеты, посвящённые тем, чьими именами отряды хотят называться (это право надо заслужить; нареченные скаутских отрядов будет в дни юбилея Победы), разыгрывали сценки из жизни героев, пели патриотические песни.

В этот раз школа № 67 приютила скаутов во второй раз. В первый – 26 апреля – на сцене актового зала разгорелся сражение клуба весёлых и находчивых в рамках президентского проекта по пропаганде трезвого и здорового образа жизни «Битва за трезвость – битва за Россию».

Скауты – неперемные участники и всех уличных акций, проводимых обществом трезвости. И не пассивные зрители, а работники идеи. К примеру, в этом году возле памятника Чернышевскому проводились праздники, посвящённые

борьбе с курением: 31 мая и 15 ноября. Надо было видеть, с каким рвением юные агитаторы раздавали листовки, подготовленные активистами «Трезвого Саратова». Трудно сказать, насколько убедили они прохожих, но то, что сами лагунный раз уверились в пагубности пристрастия к сигарете – не вызывает сомнений.

Психологи говорят, что для подростков самый большой авторитет – это мнение сверстников. Во многих школах действуют созданные по инициативе общества трезвости Центры РОСС (развитие, образование, самосовершенствование, свобода от зависимостей). Скауты, прошедшие подготовку и обретшие необходимые знания, идут в младшие классы своих школ и там агитируют за трезвость. Да уже самим фактом своих трезвеннических убеждений они привлекают в ряды сторонников трезвости всё новых и новых школьников. Особенно успешна агитация на уроках трезвости «Здравый толк». Придумали эти уроки активисты «Трезвого Саратова». Молодые люди приходят в школы и за пять-шесть субботних занятий убеждают детей, что нужно не только самим беречься от наркотиков (а никотин и алкоголь тоже в их числе), но и вовлекать в трезвость своих товарищей. Уроки «Здравого толка» – это не простые лекции, они проходят в виде игр, на них демонстрируются химические опыты (простейший: в сосуды с разбитым яйцом наливают в один воду, в другой спирт, результат налицо: от воды яйцо не страдает, а от спирта сворачивается, наглядно показывая, как страдает живая ткань от алкоголя).

Педагоги, работающие со скаутами, активисты «Трезвого Саратова» не просто «воспитывают» ребят, они проживают свои жизни вместе с ними, действуя не по принципу «Делай, как я сказал», а по принципу «Делай, как я». Личный пример успешно инженера, педагога, рабочего привлекает школьников, и уже первые скау-

ты вливаются в ряды «Трезвого Саратова», им поручаются важные дела. Уже третий год подряд во Всероссийский День трезвости 11 сентября на главной площади Саратова, Театральной, мы устраиваем грандиозные праздники, собирающие тысячи человек. И тут без помощи скаутов не обойтись. Наши праздники становятся настоящими смотрами трезвеннических сил.

Но, пожалуй, главное в нашей работе не праздники, не уличные акции, а ежедневная, кропотливая работа каждого сторонника трезвости. За три десятилетия наша организация завоевала авторитет, и наше общество трезвости активно влияет на жизнь Саратовской области. Именно по инициативе общества трезвости, её бесценного лидера Натальи Александровны Корольковой в прошлом году в нашей области принят закон об ограничении продажи алкоголя двенадцатью часами (с 10 вечера до 10 утра не продавать), а также мы добились введения пяти дней, свободных от торговых спиртных: в День защиты детей, в день выпускных школьных вечеров, в День молодёжи, в День знаний и в День трезвости. Сейчас мы стараемся донести до законодателей крайнюю необходимость запрета торговли слабоалкогольными энергетиками, которые подсаживают на алкоголь детей. Во многих областях джин-тоникам уже показали на дверь, полагаем, что и у нас вскоре будет принят такой закон.

Пожалуй, самым большим достижением нашего общества трезвости за три десятилетия стало то, что мы нашли себе сторонников и друзей, поддерживающих идею трезвости. Это и общественные организации, и государственные структуры: городская администрация, областное правительство, Комитет общественных связей и национальной политики, Общественная палата.

Помогают в работе субсидии, выделяемые на реализацию разных проектов. В 2014 году наше обще-

ство трезвости работало сразу по трём проектам: мы выиграли президентский грант «Битва за трезвость – битва за Россию», областное правительство помогло осуществить проект «Во славу Отечества», а городская администрация – проект «Успехи прошлого – ориентир на будущее».

В сентябре 2014 года совместно с Общественной палатой наше общество трезвости провело в селе Широкий Карамыш Лысогорского района общественные слушания «Пути преодоления алкогольной и наркотической угрозы, создание системы защиты подрастающего поколения». Перед педагогами и школьниками района выступили активисты «Трезвого Саратова», был показан фильм из проекта «Общего дела», состоялся открытый разговор. Эти слушания имели большой резонанс, что натолкнуло нас на мысль провести такие же слушания и в других районах области.

Конечно, мы не обольщаемся, не почиваем на лаврах, понимая, что впереди нас ждёт нелёгкая работа по окончательному перелому общественного сознания в пользу трезвости (нашим дореволюционным предшественникам хватило для этого двух десятилетий). Однако в будущем мы смотрим всё же с оптимизмом: у нас есть команда единомышленников, многочисленные соратники и друзья общества трезвости из других общественных организаций. Главное – подростка смена боевых, энергичных молодых людей, готовых продолжить путь трезвости до полного воплощения мечты всех наших предшественников об исполнении лозунга «От общества трезвости – к трезвому обществу».

Владимир ВАРДУГИН, член правления Саратовской региональной общественной организации трезвости и здоровья

На снимке: скаутские отряды, участвовавшие в проведении праздника трезвости на Театральной площади. 11 сентября 2014 года.

